

出血性脑卒中并发癫痫患者的临床护理

王龙芳¹, 唐雪花², 张潇潇³

(陕西省安康市中心医院, 1. 神经外科; 2. 重症医学科; 3. 神经内科, 陕西 安康, 725000)

关键词: 出血性脑卒中; 癫痫; 肌溶解性肾病

中图分类号: R 473.6 文献标志码: A 文章编号: 1672-2353(2017)20-132-02 DOI: 10.7619/jcmp.201720043

出血性脑卒中是常见的神经内科疾病, 癫痫多发于脑卒中发病的急性期。患者出现癫痫提示病情加重, 若反复发作, 较易引起大面积脑出血、脑梗死, 致患者肌肉出现剧烈抽动, 可引起肌溶解性肾病, 甚至导致肾、呼吸衰竭等相关并发症, 严重威胁患者生命健康^[1]。在疾病的治疗过程中, 合理、针对性的护理有利于患者的康复。本研究选取92例出血性脑卒中并发癫痫患者作为本次试验的研究对象, 现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2016年1月—2017年2月接收的92例出血性脑卒中并发癫痫患者, 所有患者的临床表现及相关辅助检查结果(颅脑CT、MRI等)均符合国际脑卒中并发癫痫的诊断标准, 排除严重精神障碍、妊娠、哺乳期、恶性肿瘤患者。脑卒中后12 h并发癫痫者46例, 脑卒中12~24 h后并发癫痫者26例, 脑卒中24 h后并发癫痫者20例。其中32例为局限运动性发作; 13例为精神运动发作; 13例为大发作; 34例为癫痫持续状态。将所有患者随机分为观察组和对照组, 观察组46例, 男24例, 女22例, 年龄43~77岁, 平均(53.0±4.5)岁; 对照组男21例, 女25例, 年龄48~76岁, 平均(55.0±4.8)岁。2组患者年龄、性别等临床资料比较差异无统计学意义($P > 0.05$)。本研究取得伦理委员会同意批准后方可开始。

1.2 方法

1.2.1 对照组: 采取常规护理, 依据患者的病情选择护理级别, 对于病情严重的患者加强基础护理, 严格观察患者病情变化, 脱水剂和抗生素的使用严格遵医嘱^[2]。

1.2.2 观察组: 在常规护理的基础上采取针对

性护理措施。① 用药指导: 严密监测患者病情变化, 据患者自身状态选择针对性的护理和治疗措施。严格对照医嘱对患者进行药物护理, 仔细向患者说明药物的使用方法, 药物的作用, 为患者消除疑虑和恐惧, 并与家属一同监督患者用药情况, 确保其坚持按医嘱服药, 杜绝私自停药、换药、减药行为, 同时观察患者在用药期间出现的不良反应, 对于常见的不良反应指导患者进行及时应对^[3]。② 呼吸道护理: 出血性脑卒中患者自身免疫力较健康人下降, 易发生呼吸道感染, 且患者的咳嗽反射较弱, 不能及时有效的将分泌物排出, 使其在呼吸道内滞留, 从而导致肺部感染, 甚至引起窒息, 所以保证患者的呼吸道通畅至关重要^[4]。另外, 病房应该常通风, 保证空气流通, 将室温调至20℃左右, 湿度控制在50%左右。在护理时, 每3 h帮助患者翻身1次并扣背, 若患者癫痫发作, 去平卧位, 将其衣领和腰带解开, 以便氧气的吸入。对于气管切开和气管插管的患者, 应注重套管的护理, 及时清洗并消毒, 放入之前应确认套管内无异物, 若套管堵塞应立即更换^[5]。③ 维持电解质和酸碱平衡: 癫痫持续状态会严重消耗患者能量, 可致脑水肿、缺氧及电解质紊乱, 进而使脑部损伤加重, 使病情进一步发展。所以, 护理人员应在遵医嘱使用脱水剂和抗生素的基础上, 每日监测患者的血钾、血钠、血糖、血气分析以及血尿素氮等^[6]。并根据监测的结果, 指导下一步的用药, 并且记录每日患者液体的出入量。④ 低温护脑护理: 研究^[7]表明, 体温每降1℃, 可使脑耗氧量降低5%, 且有助于降低颅内压, 使脑水肿症状减轻, 并有利于纠正低氧血症。护理人员向患者讲述如何使用冰帽或冰枕对头部降温, 若患者体温超过38℃, 可在腹股沟及腋下放置冰块或用湿毛巾进行擦拭, 夏天时, 应将四肢

收稿日期: 2017-05-16

基金项目: 陕西省自然科学基金(2015JM1045)

通信作者: 张潇潇

充分暴露,对患者体温进行严密监测。⑤ 出院指导:若患者需长期用药,护理人员应告知患者及家属先从低剂量开始用药,但用药的最大剂量不得超过药物的最大使用剂量,且避免私自停药。另外,向患者交代用药过程中可能出现的不良反应,并指导其进行简单应对,嘱其定期复查,出院后注意休息,避免不良的生活作息习惯,避免劳累。

1.3 疗效评定标准

制定生活质量评分表评价 2 组患者的生活质量(0~100 分)。观察对比 2 组患者的护理效果:

表 1 不同护理方法的护理效果($\bar{x} \pm s$)[n(%)]

组别	生活质量评分/分	显效	有效	无效	有效率/%
对照组(n=46)	81.3±6.2	17(36.96)	13(28.26)	16(34.74)	65.26
观察组(n=46)	94.5±4.5*	24(52.17)	18(39.13)	4(8.70)	91.30*

与对照组比较, * $P < 0.05$ 。

2.2 护理满意度

观察组患者的满意度高于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$),见表 2。

表 2 护理方法满意度[n(%)]

组别	非常满意	满意	不满意	满意度/%
对照组(n=46)	18(39.13)	14(30.43)	14(30.44)	69.56
观察组(n=46)	25(54.35)	19(41.30)	2(4.35)	95.65*

与对照组比较, * $P < 0.05$ 。

3 讨论

癫痫是脑出血常见的并发症,是由于脑血管损伤后所致的病理变化,其也是引起脑卒中患者致残率升高的重要原因,若脑卒中患者出现癫痫,则常提示其预后较差。目前据癫痫发作的时间不同可分为早发型和迟发型,两种癫痫的预后均与治疗时间有直接关系,治疗介入的时间越早,患者预后越好^[10]。同时护理质量也直接关系的患者的恢复情况。

护理中,护理人员应向家属及患者详细讲述本疾病的危险性,大致的治疗方案,可能出现的预后等情况,并指导其应对常见危险的方法,因患者情况尚可的情况下可出院保守治疗,家属的健康急救知识及基本护理的掌握有重要的意义。护理人员应详细向患者及家属告知用药规范,避免私自停药、换药和减药,以免病情反复发作。出院后,嘱患者及家属密切关注患者的病情变化,若有异常做好急救处理并及时就诊。为了保证护理质量,应定期对护理人员进行培训和考核,以提高护

理人员的技能知识和素质水平。本次试验结果显示,2 组患者接受不同的护理后,观察组患者的有效率和生活质量评分均高于对照组。接受不同的护理后,观察组患者的满意度高于对照组。

2 结果

2.1 生活质量和护理效果

护理后,观察组患者的有效率为 91.30%,生活质量评分为(94.5±4.5)分,均高于对照组患者,差异有统计学意义($P < 0.05$),见表 1。

综上所述,对于出血性脑卒中并发癫痫患者采取针对性护理可有效提高患者的生活质量,改善临床护理的效果,在患者中取得了较高的满意度,临床值得推广使用。

参考文献

- [1] 丁亚楠,李春晖,田春辉,等. 出血性脑卒中后继发癫痫临床分析[J]. 中国医药导刊, 2011, 13(10): 1695, 1697.
- [2] 楚爱芳. 出血性脑卒中继发癫痫有效的护理措施[J]. 大家健康, 2016, 10(3): 1-2.
- [3] 岳美姣. 出血性脑卒中并发癫痫的护理体会[J]. 中外医疗, 2011, 30(15): 177-178.
- [4] 刘淑英. 出血性脑卒中并发癫痫的护理体会[J]. 中国医药指南, 2016, 14(10): 224-225.
- [5] 韩娟. 出血性脑卒中急性期并发癫痫临床及预后分析[J]. 中国保健营养, 2016, 26(21): 78.
- [6] 陈岩. 出血性脑卒中继发癫痫的有效护理措施[J]. 吉林医学, 2013, 34(2): 343.
- [7] 唐敏. 出血性脑卒中并发癫痫的临床护理体会[J]. 饮食保健, 2016, 3(20): 104.
- [8] 王新成. 出血性卒中急性期并发癫痫临床诊治分析[J]. 中国医药导报, 2010, 07(25): 120-121.
- [9] 王治琴,薛英杰. 脑卒中后癫痫发作的发生率及其临床特点[J]. 中国社区医师, 2012, 14(12): 91-92.
- [10] 白超. 分析出血性脑卒中继发癫痫的护理效果[J]. 哈尔滨医药, 2015, 35(z1): 113.